

## F 凡人一叶 anrenyiye

# 我爱了,你随意

□辉姑娘

一对美国夫妇收养了一个黑人小男孩。他是孤儿院里年纪最大的孩子,始终没有找到合适的人家。正式办理手续的那一年,小男孩已经八岁了。

有人觉得他们办了一件蠢事。既然是收养,不如收养一个婴儿,毕竟小孩子可以早早培养感情。八九岁的男孩已经懂事了,也因为没有父母,产生了一定的心理阴影,很难沟通。

“最主要的是,这孩子没有得到过爱,所以不知道怎么爱你们。”朋友说。

可那对夫妇坚持收养这个男孩,养父说:“如果他不懂得怎么爱,我们就先爱他好了。”

尽管男孩一开始表现得很紧张局促,甚至连叫“爸爸”

“妈妈”的表情都十分生硬,他们也始终不曾放弃。

他们供他上学读书,为他精心做三餐,一起穿亲子装,买一只可爱的大狗做朋友,钓鱼、野餐、参加各种家庭聚会,一家人买了最好的票去看当红歌星的演唱会……

男孩开始主动开玩笑,节假日买鲜花带回家,还会帮养父擦车,帮养母洗碗,最难得的是,他开始学会跟他们撒娇、辩论,甚至发一点儿小脾气……一切都在渐渐好起来。

十几年以后,他们相处得比很多亲血缘家庭还要好。

男孩考上一所相当不错的大学。每当提起理想,他都会说,想为那些孤儿做点事。原因正是当初养父的那句话:“如果他不懂得怎么爱,我们就先爱他好了。”

“这太难得了。”他说,“他们从不曾期待回报。但就是这么奇妙——我也爱上了他们。”

听说过这样一句话,叫“先爱者贱”。遇到不懂爱之价值的人,那个飞蛾扑火、“爱”无反顾的人,自然就是被看轻的。

不过,不是所有人都有运气为自己付出的爱找到一个好买家,万一明珠错投,也不必后悔。

所有的贵贱在时间面前,都将渺如云烟。但相爱而不敢爱的遗憾,却会深入身体某处,迟迟难散。

爱错了是经验值,爱对了是附加值。都是增值,何不放手一试?毕竟,先爱者把命运交到自己手里,后爱者把命运交到别人手里。

我爱了,你随意。



## R 人生感悟 enshengganwu

### 坐公交车

□郭雪强

坐公交车出行,也可以是一件诗意的事。当然,前提是你不赶时间、心不着急,如果乘客不多,你还有个座位,能看到车窗外流动的风景,就更惬意了。

一个暖暖的晴日,我坐公交车休闲,车的速度不快不慢,车厢内的乘客不多不少,车里的电子屏幕关闭着,没有广告循环播放,大家都安静着。于是,我收起智能手机,规规矩矩地靠窗坐着,抬眼闲看街道两旁有序排列又姿态不一的树木,看它们投射

在路面上、车厢内的斑驳碎影,想象是一双双温柔的手,保护着一尾灵动的小鱼悠悠游过。

坐公交车休闲,可以在放松的同时看沿途风景。看高低新旧的建筑物,看不同的行人,看旁边驶过的机动车,看绿树繁花小河等自然景观,当你像欣赏画卷一样投以发现美的目光,美果然就应运而生,树木和建筑,建筑和行人,行人和灯光,每一帧画面都像这城市的一个表情,多么生动!

车经过当年租住过的房子,

我特意看了一眼那扇熟悉的窗,想起和这房子有关的往事,想起那时槐花的甜香味、下雨时的潮湿味、旧家具的木头味、水果店的香蕉味……公交车带我穿越时光隧道,心被触动了,那种感觉好似喝了一杯苦咖啡,还没来得及说苦,回味里的香醇已经蔓延开来。

我想,人生就像坐公交车,你等着,你望着,你上车,你下车,你坐着,你看着,阅读过无数风景,也成为风景之一,想想都是诗意的。

## F 非常感受 eichangganshou

我第一次查分是查高考成绩,要在电话里查。当时,我家没有电话,父亲就带我去镇上堂哥家查,因为觉得自己只可能上个“二本”,甚至落榜,我不敢进去,交由父亲代查。

父亲去到被一块红布覆盖起来的红色电话机前,按下免提键。按键通上了电,瞬间通体通红,当电话里逐一报出分数,最后总分刚达到当年的“一本线”。高出预估,我高兴得跳起来。

小妹就没有那么好的运气了。几年后,她也参加了高考,但从电话里报出的分数很不尽如人意,她瞬间就伤心地哭起来了。后来,她上了一所专科学校,参加了自考,毕业后便拿到了本科学历,现在也过得很好。

侄儿参加一次招生考试,与61个考生争夺一个岗位,笔试前2名才能进入面试。成绩公布的那天,他很不安,感觉没考好,我陪他在电脑前查成绩,输入了准考证号,按下回车键,62分!我脑袋“嗡”的一下,对他说:“你这等于刚及格啊。”他也一下蔫了。

“再看看别人的成绩吧,”沉默了一会儿,我又说,“也许都考得不好。”报考同一岗位的准考证号都是连着,公开的,54、57、49,连续3个分数都没侄儿高。我和侄儿有些振奋,悬着心继续往下查!当查完最后一个,侄儿兴奋不已:叔,有了,我是第一名!

### 查询结果之后

□徐立新

情诊断结果。前年,父亲生了场大病,县城的医生说,他很大程度上得的是恶性肿瘤,如果是,生命周期只剩下3个月。我将父亲接到省城的医院看病,里面的专家也说,恶性肿瘤可能性极大,有一位医生直接说就是。

我们陷入巨大的不安和紧张中,觉得要失去父亲了。但医生说,最终还要看穿刺结果。

做穿刺那天,我们的情绪都很低落。第二天,小妹去查肿瘤穿刺结果。医生从电脑里把父亲的穿刺结果调出来后轻描淡写地说:“良性的,没关系了。”小妹差点哭了出来,难以置信的她又问了另一个医生,对方又替她查了一遍,说:“良性的,做个手术就可以了。”

小妹悬着的心终于落地,但她仍觉得这个结果有些不真实,几分钟后再次去问。医生帮她再次确认了这个结果后道:“怎么回事?你想你爸是恶性的?”小妹这才跑出医生的办公室,蹲在走廊里,一边流泪,一边用颤抖的双手打字,朝亲人群里发了一条信息:良性。

我看到后也激动得泪流满脸——当我们等来了一个惊天大逆转,谁还能绷着不流泪呢?

人的一生,可能就是这样,要查无数次结果,自己的,家人的,学业上,身体上的。谁都希望每次都能查出好结果来,但又不可能次次都是好结果。那些结果一旦被查出来,如何面对它,是摆在我们每个人面前的一道难题。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。



## N 耐人寻味 airenxunwei

### 好脾气

□杨 兵

岳父岳母都是70岁的人了,妻子说他们在一起几十年从未吵过架,我有些不信。

岳父岳母曾和我们共处了几个月的时间,有几次岳母生气了,对岳父一番唠叨。我担心岳父会还嘴,没想到岳父哈哈大笑,脸上像开了一朵朵鲜花,对身边的我们说:“你妈妈怎么批评都是对的!”岳母听了忍不住笑了。

辅导女儿的作业总是让我头疼,教过几次仍然不会做。有一天为此事我又怒发冲冠,将她的作业本扔得远远的,看到女儿委屈的样子,我又非常难受、自责。岳父见状教育我说:“控制住自己的脾气,人生就算成功了!”

妹妹对我说,她所在工厂的老板博学多才,事业有成,她从未见过他发脾气,就算员工出了错漏,他也只是轻声教导。反而是你,总是控制不住自己的脾气,看来还是有本事的人脾气小。

他们的话,我听了若有所思。

我一直不会羡慕别人本事大,但我确实仰慕那些脾气好的

人,他们云卷云舒,淡定从容,不急不躁,心中风平浪静,胸中装着大海高山。

坏脾气常触发家庭矛盾,如果夫妻学会相互宽容理解,相濡以沫风雨同舟,常能成就一段佳话。如果任坏脾气肆意蔓延,害人害己,事后才反思应该怎么做,可能已经晚了。很多事情其实是可以冷处理的,该补救的补救,该走法律程序的走法律程序,发怒发火不是解决问题的良方,而且还会损伤自己的身体。能驾驭好自己的脾气,也是一种品行的修炼。

至于儿女成长方面,家长的坏脾气可能会影响他们一时甚至一生,让他们变得胆小、不自信,甚至焦虑、叛逆,和家长对抗。所以,家长教育儿女,一定要保持冷静,找对方法,多鼓劲,勤沟通。

以和为贵,和气生财,前人的经验要记取。人的脾气越来越好,与周围的人和事和谐相处,心中风平浪静,眼中充满温柔和辽远的光,幸福感也会越来越多。